KR U PNIM SLOVl MA Najteza glavolomka na svetu
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B Zamislite da ste se
posle brodoloma
nasli na dalekom
ostrvu na kome
Zivi 58 prijateljski
nastrojenih
ovlascenih aktuara
koji imaju zelene
oCi. Cinilo vam se
da je sve sasvim
normalno, ali onda
ste saznali nesto
priliéno cudno.

Na ostrvu postoji
pravilo koje glasi da,
ako ovlasceni aktuar
ikada otkrije da ima
zelene oci, tacno

u ponoc na dan
saznanja izqubice
licencu. Da li opste
poznata informacija
moze promeniti svet
samo ako je neko
glasno kaze? Zvudi
kao paradoks, ali je
moguce

ored primera iz bajke Carevo novo
Podelo, tu je i pric¢a o sto zelenoo-

kih zmajeva, po izboru Univerziteta
Harvard, najtezi logicki zadatak na svetu.
U kolumni iz prethodnog broja objasnje-
na je veza izmedu aktuara i zmaja, tako
da je prirodno da zagonetku prilagodimo
delatnosti osiguranja i zmajeve zameni-
mo ovlascenim aktuarima.

Zagonetka
Zamislite da ste se posle brodoloma nasli
na dalekom ostrvu na kome zivi 58 prija-
teljski nastrojenih ovlascenih aktuara koji
imaju zelene oci. Pokazali su vam svo-
je ostrvo i pricali o svom nacinu Zivota.
inilo vam se da je sve sasvim normalno,
ali onda ste saznali nesto prili¢no ¢udno.
Na ostrvu postoji pravilo koje glasi da ako
ovlasceni aktuar ikada otkrije da ima zele-
ne oci, tacno u ponoc¢ na dan saznanja
izgubice licencu. Posto ne postoje ogle-
dala na ostrvu, a oni nikad medusobno-
ne govore o boji o¢iju, ovlaséeni aktuari
zive u blazenom neznanju.

Na vasem polasku, svi ovlascéeni aktu-
ari su se okupili da vas isprate, a vi ste
im se na oprostaju zahvalili na njihovoj
gostoprimljivosti. Onda ste odlucili da im
kazete nesto Sto svi vec znaju, posto nisu
daltonisti, a svako od njih vidi boju oci-
ju drugih ovlascenih aktuara. Pred svima
ste rekli da bar jedan od njih ima zelene
oci i otisli, ne misleci na posledice. Posto
svi ovlasceni aktuari razmisljaju potpuno
logi¢no, sta mislite da se dogodilo? Koliko
¢e ih izgubiti licencu i kada ce se to desi-
ti? Sta je zapravo nova informacija koju
ste dali aktuarima?

Resenje

Po¢nimo sa manjim brojem ovl. aktuara
(N), da bismo bolje razumeli problem.
Ako je N =1 i kazete aktuaru da najma-
nje jedan od njih ima zelene o¢i, onda
ste jednostavno direktno njemu rekli koje
su mu boje o¢i, pa ce ostati bez licence
u ponoé¢. U sluc¢aju N = 2, neka se aktu-
ari zovu Jelena i Ivana. Posle objave da
bar jedna od njih ima zelene oci, Jele-
na ¢e pomisliti: “Ako ja nemam zelene
o¢i, onda Ivana to vidi, i zakljuc¢ice da
ona zapravo ima zelene oc¢i. Dakle, Iva-
na ce postati obican aktuar prve ponoci”.
Medutim, posto se to ne desi, sutradan ce
Jelena zakljuciti da su sigurno njene oci
zelene i izgubice licencu druge ponoci.
Na isti nacin ¢e razmisljati i Ivana, tako
da ¢e obe ostati bez licence druge ponoci.

Ukoliko je N = 3, neka se ovlasceni
aktuari zovu Jelena, Ivana i Tijana. Posle
vase objave, Tijana c¢e razmisljati: “Ako ja
nemam zelene oéi, Jelena i Ivana to vide i
ostaje na njima da se preispitaju koja od
njih dve ce izgubiti licencu. Analogno
obrazlozenju za N = 2, posto obe ima-
ju zelene o¢i trebalo bi da se pretvore u
aktuare druge ponoci”. Dakle, ako Jele-
na i Ivana ne izgube licencu druge pono-
¢i, Tijana ce treceg dana zakljuciti da su
upravo njene oci zelene, i postace aktu-
ar trece ponodi. Isto ¢e misliti Jelena i
Ivana, tako da ée sve tri ostati bez licen-
ce trece ponoci.

Na kraju, analogno razmisljajuci za N
=58, dobija se resenje zadatka tj. svi ovla-
§ceni aktuari ¢e izgubiti licencu pedese-
tosme ponoci.

Paradoks davanja unapred poznate
informacije

lako smo resili problem, mozZete biti zbu-
njeni ¢injenicom da vasa naizgled besko-
risna informacija, koju svi znaju, ima veli-
ke posledice. Kako je to moglo da se desi,
kada su sigurno svi ovlasceni aktuari vec¢
znali to §to ste im rekli? Da li ste im zai-
sta dali novu informaciju?

Razmotrimo slucaj N = 1. Ovde je jasno
da ste dali novu informaciju, s obzirom
na to da ste rekli jednom aktuaru, koji to
nije mogao da vidi, da ima zelene o¢i. Ali
za slucajeve N vece od 1, nova informa-
cija je nesto suptilnija.

Slucaj N = 2. Pre vaseg saopstenija, Jele-
na je znala da Ivana ima zelene o¢i, a
Ivana da Jelena ima zelene o¢i. I pored
tog saznanja, one ne mogu nista drugo
zakljuciti iz toga. Medutim, nakon Sto ste
im rekli da najmanje jedna od njih ima
zelene o¢i, Jelena zna dve stvari: da Iva-
na ima zelene oc¢i i da je Ivana upoznata
da postoji najmanje jedan ovlasceni aktu-
ar sa zelenim oc¢ima. Isto vazi i za Ivanu.
Dakle, drugi deo informacije je kljuc¢an jer
omogucava aktuaru da donosi zakljucke i
na osnovu ocekivanoga logickog zakljuci-
vanja drugih aktuara. Informacija da bar
jedan ima zelene o¢i je okida¢ za istovre-
meni pocetak logickog razmisljanja svih
ovlascenih aktuara.

Sliéno zakljucivanje se moze izvesti za
opésti broj N. Ovde nema paradoksa. Nova
informacija se zaista dobila vasim iska-
zom i ispostavilo se da je ona bila dovolj-
na da na kraju svi ovlasceni aktuari shva-
te koja je boja njihovih o¢iju. ®
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